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Цель занятия:  познакомить учащихся с историей государственных символов.

Оформление:   герб Российской федерации, герб города Воронеж, герб города Эртиль, герб Эртильского муниципального района, флаг России, текст гимна России.

Ход мероприятия.
1.Педагог: В последнее время все чаще по телевидению можно увидеть государственный флаг, герб, все чаще мы слышим звуки российского гимна. А задумывались ли вы когда-нибудь о значении этих слов? Что вы знаете о наших государственных символах? Об этом мы поговорим сегодня на занятии.
Начать разговор я предлагаю с самого известного символа – с флага. Немного истории. О том, как зарождались государственные флаги, расскажет ________ .
Педагог:  Как выглядит флаг Российской федерации?
Педагог: Правильно. Это «триколор» (так иногда коротко называют трехцветные флаги). Флаг России (бело-сине-красный) как государственный символ пришел в наши дни из глубины веков.  Сначала эти цвета использовались на флагах кораблей российского торгового флота. Это было еще во времена Петра 1. потом флаги с полосами таких цветов стали использоваться на суше. Но еще долгое время они не были официальными, то есть государственными. Таковым трехцветный флаг был признан только в 1896 году. Трехцветный флаг – символ свободы и независимости, гражданского равенства всех народов, населяющих Российскую республику. 
Цвета российского флага имели глубокий смысл. Белый цвет символизировал мир, чистоту, непорочность, совершенство, благородство, служил олицетворением величия и свободы. 

Синий цвет символизировал веру и верность, постоянство, правду. Синий цвет считался цветом Богоматери, покровительницы русской церкви, голубые балдахины патриархов во время крестных походов указывали на их причастность к служению ей.
Красный цвет символизировал энергию, силу, мужество, кровь, пролитую за Отечество. Пристрастие русского народа к красному цвету известно давно. Царские грамоты скреплялись печатью красного воска, красным бархатом обвешивались изнутри царские суда и кареты, под красным балдахином появлялись цари перед народом. Именно красный цвет можно считать традиционным цветом русских царей и русской монархии до 19 века. История нашего государства, ее борьба за сохранение самобытности и независимости еще раз доказывает, что немало крови было пролито на полях сражений. Это тоже аргумент в пользу красного цвета на флаге.
Однако бело-сине-красный флаг недолго был официальным символом – лишь до трагических событий 1917 года. Семьдесят лет о триколоре не вспоминали.    А кто знает, каким был государственный флаг России в это время?

Педагог:  Правильно, это красный стяг. 

Триколор вернулся только в декабре 1990 года. 5 ноября 1990 года правительство РСФСР постановило создать новую российскую символику. Вот и вспомнили о триколоре. Чрезвычайная сессия Верховного совета РСФСР 22 августа 1991 года постановила считать официальным флагом России полотнище из равновеликих горизонтальных полос: верхняя – белая, средняя – синяя, нижняя – красного цвета. 31 октября 1991 года этот флаг был утвержден Съездом народных депутатов. 

Так бело-сине-красный флаг снова стал государственным.

В 1993 году была принята Конституция Российской Федерации. Она установила, что Россия имеет государственные символы, в том числе флаг. Накануне нового века и тысячелетия (в конце 1999 года) был принят Закон РФ «О Государственном флаге Российской Федерации». Он подтвердил существование бело-сине-красного флага и уточнил порядок его использования. Государственный флаг должен постоянно развеваться не только над Кремлем в Москве (Администрация Президента России), но и над зданиями федеральных органов государственной власти – Государственной Думой и Советом Федераций, зданием Правительства РФ, Конституционным Судом РФ, Генеральной прокуратурой РФ, а также над зданиями органов власти всех регионов России.

-   Где вы видели у нас в городе государственные флаги? Можно ли вывешивать флаг над частным домом?
Педагог: 22 августа ежегодно в нашей стране отмечается День Государственного флага России. Такой праздник подчеркивает уважение к нашему флагу. Но нельзя забывать, что Государственный флаг России – это не просто древко с полотнищем, а государственный символ страны.

2. Педагог: Вторым государственным символом является герб. С помощью этого отличительного знака каждое государство как бы напоминает своим людям, чьими гражданами (или подданными) они являются. Скажите, где вы встречали изображение герба России?
-   Правильно, на официальных документах. Описание и порядок использования Государственного герба России содержится в Федеральном Конституционном Законе РФ «О Государственном гербе Российской Федерации». Об этом нам расскажет ______________ .

Педагог: А сейчас давайте вспомним историю появления гербов, чтобы лучше понять их роль.

- Сообщение о возникновении гербовой символики во время крестовых походов.

-   Сообщение о первом российском гербе в конце 14 века.

-   Сообщение о Святом Георгии Победоносце.

-  Сообщение об общих принципах герольдики, символике изображений и цветов.

Педагог: Вы слышали когда-нибудь выражение «гербовая бумага»? А кто скажет, что оно означает?

Педагог: Давайте внимательнее рассмотрим изображение нашего государственного герба. Что вы видите? Как можно истолковать эти предметы? О чем говорит цветовая гамма? (Государственный герб России представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распушенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и – над ними – одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава. На груди орла, в красном щите – серебряный всадник  в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного, опрокинутого навзничь и попранного конем, дракона. Корона, скипетр, держава – регалии царской, императорской власти. Причем корона и скипетр  традиционны и для Европы, а вот держава – это регалия необычная.)
Педагог: Наш Государственный герб отражает богатейшую историю России. Однако в нем запечатлелась не только память о прошлых величайших достижениях. В нем – устремленность России к будущим, еще более значительным успехам и победам.

Но герб есть и у каждого региона Российской Федерации, у каждого его субъекта. Есть он и у наших района и города. Давайте рассмотрим их поближе. Что, по-вашему, изображено на них?

-   Сообщение о происхождении герба Эртильского района, его истории.

-   Сообщение о происхождении герба города Эртиль, его истории.

Педагог: Да, действительно, хорошо выполненный герб может рассказать о многом.
3. Педагог: Есть у каждого государства и гимн. Гимн – это официально принятая торжественная песнь в честь государства. Гимн – тоже символ государства. Кто-нибудь из вас, ребята, знает гимн наизусть? (чтение текста гимна). 

Педагог: У гимна тоже есть своя история. Давайте проследим ее.

· С древних времен было принято петь гимны богам и героям.

· Торжественные песни в честь государств и народов стали появляться приблизительно 300-400 лет назад.

· С 1720 года во время маршей и парадов исполнялся «Преображенский марш Петра Великого».
· В честь взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками поэт Г.Державин и композитор О.Козловский написали марш «Гром победы, раздавайся!». Его считали первым неофициальным гимном России.

· Первый официальный гимн России назывался «Боже, царя храни», написанный в 1815 году поэтом В.Жуковским.

· До 1917 года текст гимна менялся не один раз.

· До Великой Отечественной войны гимнами страны Советов были французская «Марсильеза» и «Интернационал».

· 1 января 1944 года впервые был исполнен новый гимн СССР «Союз нерушимый». Авторами были поэт Сергей Михалков и композиторы А.Александров и Г. Эль-Регистан.

· С 1953 года (после смерти Сталина) звучала только музыка без слов.

· В 1977 году гимну вернули слова, а также подредактировали музыку.

· С 1991 года Государственным гимном России считалась музыка без слов, написанная великим русским композитором Михаилом Ивановичем Глинкой еще в 1834 году. Был объявлен конкурс на написание нового текста гимна.
· С 2001 года Государственным гимном России вновь стала музыка композитора А.Александрова, а слова написаны Сергеем Михалковым, но только совсем иные.

Педагог: Об этом государственном символе все подробно сказано в Законе РФ «О государственном гимне Российской Федерации». Этот закон был принят в конце 2000 года. В нем говорится, в каких случаях исполняется гимн. А вы это знаете? (привступлении в должность Президента России, а также руководителей всех органов власти; при открытии и закрытии заседаний Государственной Думы и Совета Федерации; при подъеме Государственного флага; во время встреч и проводов иностранных делегаций; при открытии памятников, торжественных собраний и т.д.)

Педагог: Каждому российскому гражданину важно знать требования закона:
· Во время исполнения Государственного гимна все присутствующие должны вставать и слушать его до конца стоя, не разговаривая;

· Мужчины должны слушать его, сняв головные уборы;

· В случае, если исполнекние гимна сопровождается поднятием Государственного флага, присутствующие должны повернуться к нему лицом.
Все государственные символы России отражают богатую и славную историю нашего народа, его надежды и стремления. А по-вашему, зачем нужна символика государству? (обсуждение ответов)
4.  Педагог: Всем спасибо. Думаю, что сегодняшняя беседа не прошла даром, а оставила след в вашем сознании и заставила вас задуматься.
